

# 检验真假社会主义的三条标准

石 泓

2017年11月28日

## 第一条标准：

马克思主义界定的真正的社会主义不是一个很长的历史阶段，而是从资本主义到共产主义的过渡阶段。这个阶段的最本质的特征在于**个人自由的不断的全面发展**，与此相对应，从总的的趋势上看，无产阶级专政及其组织者即**共产党的领导在不断弱化**。共产党要逐渐退出社会的经济活动、退出政府、退出学校、退出司法、退出军队、退出社会。

如果一个社会不断强调阶级斗争越来越尖锐，或者不断强调必须加强共产党的领导，那就一定不是马克思所主张的社会主义，而是假社会主义、伪社会主义。

## 第二条标准：

在一个真正的社会主义社会，**所有管理人员（公务员、官员）必须也只能通过全面的、直接的公开的选举产生。**

选举，顾名思义，选就是挑选；举就是推举。选举就是从多数人里挑选出少数条件更好的，并推举这些人担当选举人所赋予的职责。不用多少数学知识就能明白，被挑选的数目越多，能挑出来的符合一定条件的几率才越大。其实这正是选举的本意。

但是在有的自称社会主义的国家里，实行的却是等额“选举”！等额怎么个挑选法？既是等额就根本不是选举，而是纯属违背逻辑的一派胡言，完全是对公民的智力和尊严的一种侮辱。等额选举就是假选举、伪选举。这样选出来的政权就是伪政权。凡是实行等额选举的所谓社会主义，就是假社会主义、伪社会主义。

## 第三条标准：

在一个真正的社会主义社会，**所有管理人员（公务员、官员）都只领取相当于普通工人的平均工资。**

在有的自称社会主义的国家里，等级制度森严：官升一级，工资增加，待遇随之更上一层楼：办公室的面积增加，所配置的家具升级，配备的汽车档次上调，医疗、伙食条件改善，警卫保安措施加强，外出视察和访问的接待规格提升。就是死后葬礼的规格、遗像的尺寸、参加葬礼的领导人的级别也升级。以致政府的官员削尖脑袋往上爬，不择手段地寻求上位，只对任命他的上级领导负责而视人民大众为草芥，最终造成买官、卖官、贪赃、枉法、腐败盛行，到了令人发指的地步！

不！这不仅绝对与马克思的社会主义毫无任何共同之处，比起资本主义也等而下之。这完全是彻头彻尾的假社会主义、伪社会主义！！！

人们常说人类社会发展的最高阶段是共产主义。而提起共产主义，人们往往想到社会生产力高度发展，物质财富极大丰富，阶级和阶级差别的消灭，城乡之间、工农之间，脑力劳动与体力劳动之间这些重大社会差别的消失等等。这些当然都是共产主义的特征，但还不是共产主义的最本质的特征。

其实，马克思主义的出发点和终点都是“人”这一要素，是“个人的自由”。马克思、恩格斯在对共产主义的描述中一直把自由放在重要的地位，强调共产主义社会是一个“以每个人的全面而自由的发展为基本原则的社会形式”（《马克思恩格斯全集》第23卷，人民出版社1972年版，第649页）。马克思在《资本论》中，则把社会主义和共产主义称为“自由人联合体”，是比资本主义社会“更高级的、以每个人的全面而自由的发展为基本原则的社会形式”。

按照马克思主义的基本观点，社会主义是从资本主义到共产主义的过渡阶段。因而，在社会主义社会这个阶段中，个人应当逐渐拥有比资本主义更多的自由，而对自由的限制只能越来越少，所以共产党的领导只能逐步弱化，只有沿着这样的发展趋势，才有可能过渡到每个人全面而自由的发展，没有阶级、没有党、也没有国家的共产主义社会。

反之，如果对个人自由的限制越来越多，党的领导越来越强化，那就只能会距离共产主义社会越来越遥远，那就永远不可能过渡到没有阶级、没有政党、高度自由的共产主义社会。所以，马克思主义之所以认为社会主义和共产主义优于资本主义，恰恰在于在社会主义和共产主义社会中，个人拥有更多的自由而绝不是相反！这样看来，哪里有什么资产阶级自由化，只有社会主义自由化、共产主义自由化！！

正是由于这个原因，我们把“个人自由的不断的全面发展”、以及与此相对应的“共产党的领导在不断弱化”，作为检验真假社会主义的第一条标准。

马克思主义认为，资本主义实行的是少数人（资产阶级）对多数人（无产阶级）的统治，而在社会主义实行的只能是对多数人（无产阶级）对少数人（资产阶级）的统治，即无产阶级专政。

那么，什么是无产阶级专政呢？马克思说，“想知道无产阶级专政什么样子？请看巴黎公社。”巴黎公社是无产阶级专政的第一次尝试。马克思在《法兰西内战》中总结了巴黎公社的经验，而恩格斯写的《法兰西内战》导言则是该书的纲要。导言论述了巴黎公社政权建设的主要经验。恩格斯指出：为了防止国家公务人员“由社会公仆变为社会主人”巴黎公社采取了的两个可靠的办法：“第一，它把行政、司法和国民教育方面的一切职位交给由普选选出的人担任，而且规定选举者可以随时撤换被选举者。第二，它对所有公职人员，不论职位高低，都只付给跟其他工人同样的工资。…这样，即使公社没有另外

给代表机构的代表签发限权委托书，也能可靠地防止人们去追求升官发财了。”（《马克思恩格斯文集》第3卷，第111页）。这些，正是无产阶级专政的社会也即社会主义社会优越于资本主义社会的两个最重要的特征。

所以，我们把通过全面的、直接的公开的选举产生社会的所有管理人员（公务员、官员），以及社会的所有管理人员都只领取相当于普通工人的平均工资这两条作为检验真假社会主义的另外两条标准。